

## Ролевые отношения в браке как детерминант благополучия семьи

Научный руководитель – Тратинко Татьяна Валентиновна

*Рубченя Виктория Александровна*

*Студент (специалист)*

Белорусский государственный университет, Факультет философии и социальных наук,  
Минск, Беларусь

*E-mail: viktoria.rubchienia@mail.ru*

Значимость супружеских ожиданий и притязаний в браке обусловлена их ролью в формировании гармоничных отношений в семье. К сожалению, часто причиной распада семьи являются завышенные ожидания и притязания в браке у супругов. Вступая в брак супруги, как правило, считают что любви и привязанности вполне достаточно для благополучия семьи. Но реальность совместной жизни требует и других качеств: ответственности, гибкости, уважении личного пространства и интересов, согласованность в стратегиях решения основных жизненных проблем, взаимоуважение к членам семьи, принятие друг друга и т.д.

При создании семьи любой индивид имеет свои ожидания от брака, обусловленные рядом факторов: социальной историей развития, воспитанием, правилами и традициями семьи, социокультурными и социально-экономическими особенностями общества.

В обществе произошли существенные изменения в ритме, качестве жизни, условиях и равных возможностях конкурентоспособности мужчин и женщин, что способствовало смещению акцентов с семейной на профессиональную сферу жизни. При этом на структуру современных семейно-брачных отношений одновременно действуют устоявшиеся традиционные и новые современные социальные нормы, установки, связи и отношения, что привело к трансформации ролевых отношений в семье.

В ходе анализа научных исследований (Н. Голдберг, В. Сатир, А.Н. Волкова, В.Н. Дружинин и др.) было установлено, что современной семье свойственна неопределенность норм, регулирующих семейно-брачные (ролевые) отношения, что требует от партнера выбора и соблюдения определенного образца ролевого взаимодействия из множества существующих [1]. Проблема выбора и принятия семьей данного ролевого поведения коррелирует с формированием отношения к нему у членов семьи и к выполнению ролей другими членами семьи. Как отечественные, так и зарубежные исследователи указывают, что для стабильности семьи важна согласованность мнений, ролевого поведения и стиля межличностного взаимодействия. От этого будет зависеть семейное благополучие [2, с.167].

Каждый из супругов ждет от другого определенного стиля поведения в семье. И, зачастую, ожидания не оправдываются. Однако, одними лишь ролевыми ожиданиями ситуация не ограничивается, ведь каждое ожидание может быть либо выполненным, либо нет. Поэтому, ролевым ожиданиям одного из супругов должны соответствовать ролевые притязания другого супруга. Лишь в этом случае имеет место совпадение надежд и их оправданий, а, следовательно, большая вероятность успешного взаимодействия. Если же представления супругов о семейных ролях расходятся, то неизбежны ролевые конфликты или конфликты представлений.

Таким образом, согласованность ролевых ожиданий и притязаний в браке является детерминантом благополучия семьи.

Для исследования согласованности ролевых ожиданий и притязаний в браке у супругов в благополучных семьях, мы использовали методику «Ролевые притязания и ожидания в браке» А.В. Волковой.

В исследовании приняли участие 60 супругов в возрасте от 30 до 40 лет, которые определяют свои семейные отношения как благополучные.

Полученные средние показатели по подшкалам "ожидания" и "притязания" при распределении по гендерному признаку.

Интимно-сексуальная шкала супругов: супруг (2,47), супруга (2,27) свидетельствует о том, что супруги считают сексуальную гармонию важным условием супружеского счастья, отношение к супруге(у) существенно зависит от оценки ее (его) как сексуального партнера.

По выраженности хозяйственно-бытовой шкалы у супруга (1,97), у супруги (2,0). Можно отметить, что супруги ожидают помощь друг от друга, но и сами также проявляют значимость в бытовой организации семьи.

Шкала социальной активности супругов: супруг (2,0), супруга (1,93) указывает на значимость внесемейных интересов для супругов, являющихся основными ценностями в процессе их межличностного взаимодействия.

Эмоционально-психотерапевтическая шкала супругов: супруг (2,0), супруга (2,03) указывает на обоюдную установку значимости данной функции в браке.

По шкале личностной идентификации супругов: супруг (1,97), супруга (2,2) можно сказать, что супруги учитывают интересы, ценности, потребности друг друга. Но супруга проявляет эта в немного большей степени.

Шкала внешней привлекательности супругов: супруг (1,7), супруга (1,87) отражает среднюю ориентацию супругов на современные образцы внешнего облика.

Родительско-воспитательская шкала супругов: супруг (1,67), супруга (1,7) позволяет судить об отношении супругов к своим родительским обязанностям. По показателям супругов эта шкала выражена не явно.

Статистически значимые различия не выявлены между показателями, характеризующими ролевые ожидания и притязания у супругов, которые характеризуют свои семьи как благополучные. Необходимо отметить, что показатель у супруга по шкалам: «интимно-сексуальная шкала», «шкала личной идентификации с супругой» немного выше, чем у супруги. У супруги показатели выше по «шкале внешней привлекательности». Однако, различия по данным шкалам статистически не значимые. Соответственно можно говорить о том, что семейное благополучие характеризуется высоким уровнем согласованности ролевых ожиданий и притязаний у супругов по значимым семейным сферам.

### Источники и литература

- 1) 1. Дружинин В.Н. «Психология семьи». – Изд. 3-е. – Питер, 2008. – 176с.
- 2) 2. Слепкова В.И. Психологическая диагностика семейных отношений. – Мозырь: Содействие. 2006. – 195с.